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S i t u a ţ i a T a r i i . 
Sosirea în tară a dîui Ion I. C. Brătianu, 

preşedintele consiliului de miniştri era aştep
tată cu o mare nelinişte de întreaga tară. Un 
moment, pasiunile politice au trebuit să se 
mai potolească, pentrucă deasupra tuturor să 
planeze marile interese ale neamului. Căci 
momentele prin care trecem sunt destul de 
grave şi serioase pentru a nu impune tuturor 
o matură chibzuinţă în urma căreia, deciziu-
nile ce se vor lua să fie urmate de toţi, în 
jiod unanim. 

E un joc simplu şi îndeobşte cunoscut, 
acela a! învinuirilor reciproce, în care se com
plac bărbaţii noştri politici, uitând sau părând 
a uita că în modul acesta îşi distrag atenţia 
•delà chestiunile principale, cheltuindu-şi ast
fel zadarnic energii care ar fi putut ii între-
kintaie cu folos aiurea. 

De câţiva ani, ţara noastră a avut de 
! iecut prin cele mai critice situaţiuni. Nu pu-
F tem ascunde că şi astăzi situaţiunea e de 
* asa natură, încât impune o concentrare a tu-
IÈOF ENERGIILOR pcptru a trece şi acest val a-
leninţător. 

Săptămâna aceasta 3 a caracterizat priri 
*sele consilii de miniştri cs s'au ţinut la 
Bucureşti, audienţe la Rege şi consfătuiri în
şire fruntaşii politici. O deciziune nu s'a luat 
•iacă până în acest moment . O lămurire a si
tuaţiei nu va întârzia să se producă şi aceasta 
! în legătură cu unele evenimente ce se 
aşteaptă să se producă la Paris. 

D. Brătianu din declaraţiunile ce a făcut 
presei italiene, din buletinul zilnic al oficiosu
lui „Viitorul" şi din comunicatele ce se făceau 
săptămânal la clubul partidului naţional-libe
ral, a părăsit Parisul în urma dificultăţilor ce 
se puneau în cale punctului de vedere româ
nesc, în privinţa revendicărilor noastre naţio
nale. Problema românească, fie că nu a fost 
înţeleasă de toţi membrii marilor puteri delà 
conferinţă, fie că interese de ordin financiar 
făceaţi ca anumite probleme naţionale care 
ne privesc în deaproape să nu intereseze în 
mod egal şi deci să-i dea caracterul unei 
chestiuni de importanţă secundară, a fost sus
ţinută la Paris din punct de vedere naţional 
în timp ce căuta să i se dea un caracter in
ternaţional. 

Cu plecarea dlui Brătianu, incidentul ro
mân cum îl numesc ziarele franceze, a fost 
lăsat în suspenzie, chestiunea Torontalului, a 
minorităţilor şi alte chestiuni de ordin econo
mic rămânând a fi examinate din nou, cu a-
ceeaşi atenţie ce s-a acordat şi celorlalte mari 
chestiuni care interesau în mai deaproape oc
cidentul european. 

Această decizie de amânare a consiliu
lui de cinci în ce priveşte revendicările Ro
mâniei, constitue un început promiţător şi ne 
lasă cele mai bune nădejdi pentru viitor. 

S-au ţinut câteva consilii de miniştri la 
care d. Brătianu a expus situaţia şi punctul 
de vedere susţinut, care-i acela amintit mai 
sus. Deşi se părea la un moment dat că ne 
înţelegerea sârbo-română ne va pune în faţa 
unui fapt împlinit, se pare că şi cei delà Bel
grad au sfârşit prin a reveni Ia sentimente 
mai bune, dândtt-şi seama ce ar însemna pen
tru ei ruperea relaţiunilor de amiciţie cu ro
mânii. 

Discuţiunile ce s'au urmat la Bucureşti 
şi consfătuirile dintre fruntaşii politici, sperăm, 
i-a făcut să vadă că în faţa situaţiei România 
nu poate avea decât o atitudine, care trebue 

înde-

con-
fapte 

să fie cunoscută şi urmată de toţi. O politică 
cu dublu înţeles ne-ar crea o situaţie echi 
vocă de care România trebue să se 
părteze. 

Putem anunţa că situaţiunea deşi 
tinuă a fi serioasă, s'au produs totuşi 
care sunt de natură a îmbucura pe fiecare, 
anume : conferinţa s'a arătat în ultimul timp 
mai conciliantă faţă de România şi a promis 
că-i va acorda noui concesiuni. 

De aceia, pentru moment nu mai e vorba 
de o criză de guvern, ci e mai degrabă cu 
putinţă să se înfăptuiască un guvern naţional 
dacă împrejurările vor cere-o. 

Poporul român, care a dat dovadă de 
solidaritate şi de un spirit de disciplină care-1 
întâlnim numai la puţine popoare azi în Eu
ropa, din nefericire, nu a putut să dea pilda 
unei unităţi în ce priveşte pe bărbaţii politici. 
La aceasta a contribuit de sigur în largă mă
sură şi guvernarea prin decrete - legi, care-i 
îndepărtează unei ţări parlamentul, organul 
de CONTROL ai politicei interne şi externe. 

O guvernare fără parlament, oricât de 
pună ar fi ea, dă naştere unor stări lucruri 
care Cr'MZâ dictatura pe care cei dintâi, în
cep a o pune în funcţiune micile organe, trans
formate în mici tirane alo opiniei publice. 

De acest adevăr sperăm că s'au convins 
cu toţii şi tocmai de aceia în frământările de 
azi "când străinătatea îşi are ochii aţintiţi asu
pra noastră,—fruntaşii politici ai ţărei au da
toria să găsească soluţiuni compatibile cu 
demnitatea acestui popor, nu să-şi peardă 
timpul în certuri inutile, zadarnice şi primej
dioase. 

Ű DECIARA^E a ûïm L Í É Í I Í É . 
D. T. Mihah, preşedintele partidului na

ţional român a făcut următoarea declaraţie 
ziarelor din capitală: 

„Scopul pentru care am venit, este să 
mă informez delà factorii hotărâtori de aici 
asupra faptelor politice de actualitate şi asupra 
situaţiei noastre internaţionale. 

„Dar scopul venirei mele mai are şi o 
altă latură şi anume ca să dau factorilor ho 
tărâtori din Regat informaţii asupra situaţiei 
politice interne din Transilvania. 

„ Deocamdată vă rog să scrieţi că do
rinţa românilor din Transilvania este ca 
bărbaţii politici din vechiul Regat, de ori şi 
ce nuanţa ar fi ei, să înceteze numai decât 
toate animozităţile de partid1 şi, solidarizân-
du-se toţi cei capabili şi cinstiţi, să facă zid 
în jurul tronului pentru o demnă reprezentare 
şi apărare a intereselor noastre în afară, 
în deosebi pentru apărarea independenţei şi 
a suveranităţii Statului Român în faţa areo
pagului delà Paris ; nu mai puţin pentru 
a putea duce înainte cu mai multă intensivi-
tate opera de consolidare a României Mari". 

Ce fac Sârbii. 
Sârbii au ţinut o adunare de pro

testare la Modoş contra aspiraţiunilor ro
mânilor privitor la Bănat. 

Din informaţiile ce avem, reese că sâr
bii au adus cu forţa la adunare pe locuitori, 
sub pedeapsă cu moarte. Oratorii au trebuit 
să-şi ţină cuvântările în faţa baionetelor 
sârbeşti. 

DPINCA. 
Opinca e talpa ţării ; această vorbă e cu

noscută de toţi românii care o preţuesc 
numai atunci când îi cere ajutorul, şi pe urmă 
încolo Dzeu să-i aibă de grijă. Până acuma 
aşa era, pentrucă opinca era fără carte, fără 
ştiinţă şi cultură. Insă văzând opinca că cei 
ce ştiu carte o trag pe sfoară, în multe ca
zuri, să învinovăţia singură pentru lipsa de 
carte. 

Pentrucă opinca nu "se ocupa pe acea 
vreme cu ştiinţa şi cultura, în timpul cât t re
buia să umble la şcoală umbla la păşunatul 
vitelor. Că dacă opinca e talpa ţării, toate 
greutăţile pe ea vin aruncate. Pe când un alt 
copil, din alta clasă de oameni, umbla la şcoală, 
se ocupa tot cu învăţătura şi apoi a ajuns de 
a se folosi de opincă, care după aceia nu o mai 
lua în seamă. Deşteptându-se încet-încet 
opinca nu a mai folosit copii ei la păşunatul 
vitelor ci i-a trimis la şcoală, iar după ce a 
absolvit-o l'au pus pe acest pui de opincă la 
coarnele plugului şi la lucrarea pământului , 
şi totuşi nu ştia a se folosi de puterea ce o 
are opinca. Deşi îşi are oameni cu ştiinţă mai 
mare, şi sunt din sînul ei, tot nu sprijinesc 
opinca după merit, căci pe aceşti oameni nu 
i-au ars razele soarelui în mijlocul holdei să-
pând, cosind, nici n'au băut apă stătută din 
URMĂ de vită şi ogaş de car. ci au crescut la 
şcoli având de toate cele. De aceia opinca 
numai aceluia să poate plânge, care munceşte 
cu ea la rând şi acela îi şi crede nevoile. 

Acum, în timpul din urmă, de când a 
văzut opinca că puterea ei e mare şi-a zis că 
trebue să se ajute unii pe alţii, opincă pentru 
opincă. 

Opinca trebue cinstită după meritul tru
dei sale ; aceasta o doreşte şi dorinţa i-se va 
şi împlini, având şi oameni de clasa ei, şi pe 
care opinca îi va pune să o reprezinte acolo 
şi atunci când îi cer trebuinţele. 

înainte de toate opinca are nevoe g rab 
nică de organizare, şi a sta de vorbă cu acei 
oameni care au dragoste de ea şi nu o 
lasă în părăsire ci interesându-se de nevoile 
ei îi dau sfaturile de care are nevoe, ajufând-o 
ori de câte ori se află în greutate şi cu vorba 
şi cu fapta. 

M. Văşiescu plugar în Lipova. 
*) N o t ă : Redacţia publică cele ce ni se trimite de 

un plugar, ca un document al medului cum judecă 
azi lucrurile unul din cei mulţi. 

Consule de miniştri. 
După întoarcerea sà în ţară d. 

fon I. C. Brătianu, preşedintele consiliului, 
a fost primit în audienţă de M. S. Regele, 
căruia ia prezintat raportul asupra situa
ţiei României la conferinţă. 

S-a ţinut un consiliu de miniştri, în 
care d. Brătianu a făcut guvernului expu
nerea situaţiei noastre externe în legătură 
cu lucrările delà Paris. 

In numele ardelenilor d. V. Goldiş a 
urat bună venire dlui primministru. 

Al doilea consiliu de miniştri a avut 
loc Vineri la care au participat dnii Iuliu 
Maniu, preşedintele C. D. şi I. Nistor mi
nistrul Bucovinei. 

După consiliu d. Brătianu fiind între
bat de ziarişti le-a declarat că nu are ni
mic ce să le spună, fiindcă ei ştiu ce s-a 
petrecut, dar a adăugat că „lucrurile bune 
se fac cu răbdare şi aşteptare". 
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Instituţia „Surcr i lo r de o c r o t i r e " . 
Reuniunea íemeilor române, în ultima sa 

şedinţă, s'a ocupat de chestiunea „Surorilor 
de ocrotire", hotărând să intervie pe lângă 
preoţi şi pe lângă învăţători, în sensul ca a-
ceştia să facă propagandă în cercul lor de 
activitate în favoarea nouei instituţii. 

Interesul pe care Reuniunea femeilor ro
mâne îl arată în această chestiune şi sprijinul, 
pe care îl promite Surorilor de ocrotire, nu 
poate decât să ne bucure, deoarece de modul 
cum v I reuşi să se organizeze noua instituţie, 
depinde şi rezolvarea unei probleme de un 
înalt folos obştesc. 

Intr'unu! din numerile trecute ale ziarului 
nostru, am arătat în linii generale, care ar ii 
menirea Surorilor de Caritate ş i - roadele pe 
care Societatea le aşteaptă pe urma activi-
tăţei lor. 

Pentru o mai bună înţelegere a lucrului, 
credem nernerit să adăugăm că una din în
datoririle cele mai de seamă ale Surorilor de 
ocrotire, va fi aceea de a tămădui. în limitele 
posibilului, un rău ce bântue cu înverşunare, 
mai ales în rândurile populaţiei rurale şi anu
me mortalitatea infantilă. 

Considerabila mortalitate a copiilor la 
sate, ce pune în discuţie chestiunea dureroasă 
a descreşterei populaţiei se explică prin totala 
lipsă de îngrijire şi de măsuri higienici-, de 
care au avut să sufere satele, pe urma regi
mului maghiar. 

Fără medici, fără spitale şi infirmerii să
teşti, fără învăţătură şi lipsit de poveţe bine
voitoare, cum ar fi putut ţărauul să lupte, în 
contra mizeriei şi boalei? 

Potrivit nouei stări de lucruri, graţie în-
văţăturei ce vor primi, surorile de ocrotire 
sunt chemate să vegheze cu o egală solici
tudine atât asupra copiilor cât şi asupra ma
melor acestora, contribuind la perfecţionarea 
funcţionarei Caselor de naştere, a Leagănelor 
pentru copii mici şi a Căminurilor pentru copii 
mai mari. 

Dacă mai adăugăm şi partea ce le este 
rezervată în combaterea alcoolismului şi a 
tubereuiosei, înţelegem lesne rolul covârşitor 
ce au de împlinit membrele nouei instituţii. 

Astfel fiind, socotim că este o înaltă da
torie de patriotism ca instituţia surorilor de 
ocrotire, să se bucure de un egal şi îndrep
tăţit concurs din partea presei, a autorităţilor, 
cum şi din aceea a preoţilor şi învăţătorilor. 

Adăugăm că primele cursuri s'au deschis 
la Sibiu. Cluj şi Târgul-Murăş în ziua de 10 
Maiu 1919 şi vor dura 5 luni. Elevele adă
postite într'un internai sub supravegherea 
şi conducerea unei directoare nu vor avea 
de suportat nici o cheltuială, fiind bursiere 
de stat. Se vor lua măsuri ca elevele primite 
la cursuri să nu primească numai cunoştin
ţele necesare teoretice şi practice, ci şi o 
cultură socială superioară pe baza căreia, 
a diplomei de stat şi a unui salar corespun
zător să li se poală asigura o poziţie so
cială superioară. 

Condiţiuni de primire sunt : vârstă dela 
20 40 de ani, absolvirea şcoalei civile, de
plină sănătate trupească şi sufletească, bună 
conduită şi ferma hotărîre de a se dedica che
mării de soră de ocrotire. 

Alegerile pentru Cons t i tuan tă . 
Alegerile pentru constituantă se vor face 

în vechiul regat pentru cameră în zilele de 
15, 16, 17 Septemvrie a. c. prin vot egal, se
cret, direct şi obligator. Alegerile se vor face 
pe circumscripţii electorale îh proporţii cu nu
mărul populaţiei. 

Alegerile pentru Senat vor avea loc la 21 
şi 22 Septemvrie a. c. 

Universităţile îşi vor alege reprezentan
ţii în ziua de 22 Sept. 

Pentru Bucovina, Basarabia, Trans lva-
nia, Bănat şi ţinuturile din Ungaria alegerile 
se vor face potrivit decretului lege ce se va 
promulga ulterior. 

Nouile adunări legiuitoare vor fi con
vocate în sesiune extraordinară în ziua de 
6 Octomvrie a. c. 

Huui dispoziţii relativ ia per
misele de călătorie. 

- Ordonanţa C. D. R. — 

Consiliul Dirigent, resortul afacerilor in
terne, în înţelegere cu Comandamentul tru
pelor din Transilvania a dat un nou ordin 
pentru permisele de liberă circulaţie, valabil 
pe întreg teritoriul ocupat. 

Acest ordin s'a trimes subprefecturei din 
Arad spre a-1 aduce la cunoştinţă publicului. 

Estragem din ordinul acesta uneie dis
poziţii principale. 

Copii până la vrâsta de 12 ani sunt scu
tiţi de a avea permis de cài.'torie. Fără permis 
de liberă circulaţie este îndreptăţit fieştecare 
cetăţean să călătorească în întreg judeţul al 
domiciliului său, precum şi în plasa altui ju
deţ învecinată de domiciliul său dacă este un 
centru comercial pentru comuna lui de do
miciliu. 

Aceşti cetăţeni trebue să aibă bilete de 
identitate, cari se d u în comune de antistie, 
în oraşe de politie. 

Străinii precum şi acei cari sunt siliţi să 
stea într'un loc permanent, n'au voie să că
lătorească. 

Străinii, şi cetăţenii români care vor că
lători în comune mai depărtate trebue să 
aibă permise de circulaţie însoţite de foto
grafie eliberate de autorităţi. 

Pentru persoane de încredere autorită
ţile sunt îndreptăţite a elibera pe întreg teri-
torul de ocupaţie bilet de liberă circulaţie 
permanent pe timp de 4 luni. Funcţionarii 
Consiliului Dirigent şi ai judeţelor au drept la 
bilet permanent. 

Cine înlesneşte călătoria ori călătoreşte 
fără bilet de circulaţie liberă va fi condamnat 
dela o lună până la un an închisoare şi 
500 - 2000 lei amendă. 

Cine călătoreşte fără bilet de identitate 
e condamnat până la 30 zile închisoare şi 500 
lei amendă. Străinii contravenienţi vor fi ex
pulzaţi. 

A t r a g e m atenţia cetitorilor noştri asupra 
ordinului acesta, care se va publica în între- ; 
gime prin placate afişate în oraş şi la sate. I 

Relatüfe sîibo-române. 
Ziarul guvernamental «Viitorul* comentând în 

buletinul său situaţia scrie următoarele cu privire la 
relaţiile sârbo-române: 

In legătură tot cu interesele româneşti, o 
telegramă a biuroului presei din Belgrad a-
nunţâod că România a recunoscut noul stat 
sârbo-croato-sloven, vede în aceasta aplanarea 
diferendului româno-sârb pe chestiunea To-
rontalului şi adaugă că România şi Serbia au 
interese vitale comune, care justiiică cea mai 
bună prietenie în viitor. 

Desigur că suntem de acord cu conclu
zia din telegrama de la Belgrad care se re
feră la interesele comune şi la viitoarea prie
tenie româno-sârbă. Noi am afirmat aceasta 
înaintea biuroului de presă de la Belgrad şi 
chiar în momentul în care presa sârbă ne a-
taca cu mai multă violenţă. Dar aceste simţi-
minte ale noastre, caţi au rămas azi ca ş ier i 
aceleaşi, sunt condiţionate de înţelepciunea 
guvernanţilor sârbi, cari trebuie să vadă cei 
dintăi că o asemenea prietenie e în primul 
rând condiţionată de respectarea integrităţei 
dreptelor noastre revendicărrtoritoriale şi care 
prin chiar această respectare să nu lase în vii
tor nici un motiv de asperitate şi amărăciune 
cu amicii noştri sârbi. De aceia, în biuroul 
presei de la Belgrad, se dă de sigur o greşită 
interpretare recunoaşterei de către România a 
noului stat jugo-slav. Această recunoaştere 
n'a putut şi nu poate însemna aplanarea dife
rendului româno-sârb prin renunţarea noastră 
la Torontal. Atitudinea d-lui Brătianu la Paris 
pe această chestie o socotim de edificatoare 
şi hotărâtă, ca să nu mai fi lăsat nici o îndo
ială la Belgrad sau aiurea." 

Escrocherii de sute de milioane. 
La Craiova şi Caracal au fost arestaţi 

numeroşi foşti şi actuali demnitari amestecaţi 
în fraude de peste o sută de milioane lei. 

Reîntoarcerea refugiaţilor din Budapests, 
Joi seara a sosit la Arad un tren special 

din Budapesta cu 1000 persoane, între care 
copii şi studenţi universitari. Repatriarea 
lor s'a făcut cu concursul Crucei roşii sub 
conducerea contelui Heininger, însărcinatul 
iegaţiunei elveţiene din Budapesta . 

Trenul a plecat din Budapesta cu peste 
o mie persoane, din cari aproape jumătate 
üU rămas în Seghedin şi Timişoara. Din 570 
persoane cari au sosit la Arad, 70 sunt din 
judeţul Cenad, 70 din jud. Arad, iar restul a 
plecat eri dimineaţă spre Sibiu. 

Protejaţi de crucea roşie elveţiană, aii 
fost porniţi din Budapesta 900 de copii c 
au fost isolaţi prin revoluţiunea neaşteptata 
părinţii lor din Ardeal. Intre dânşii se ti 
aflau 3o studenţi universitari. Marţi seara 
dupăce bolşevicii i-au perchiziţionat la Sza-
tymaz au călătorit înainte vr'o 35 Km., DUPI 
care francezii i-au supus unei perchiziţionăii 
minuţioase. 

Rezultatul perchiziţiei a fost că la 
cei 36 studenţi universitari s'au găsit cărţi \\ 
foi volante de propagandă bolsevista, comu
nistă, tipărite în franţuzeşte şi româneşte. 
Francezii i-au deţinut şi i-au predat curţi 
marţiale. 

Se afirmă, că aceşti universitari nu S U D 
ardeleni, ci simpli agitatori, cari s'au folosi 
de-o bună ocaziune,"pentru a pătrunde în Ar
deal şi a lua contact cu trupele franceze. Du
pă o lungă aşteptare trenul a pornit spre Ti
mişoara, unde toţi călătorii au fost din noii 
perchiziţionaţi. 

La gara din Arad erau aproape toti aceia 
cari aşteptau cu neastâmpăr sosirea vreunui 
membru iubit. Pe cât a fost de mare bucuria 
celor ce aşteptau în gară, pe atât de nedes-
crisă durerea când au văzut că nu e nimeni 
dintre ai lor. 

Toţi cei sosiţi afirmau că în Budapesta 
foametea e mare; nu se capătă decât legume, 
poame, foarte scumpe (1 kgr. de cireşe 1 
cor.), sarea 160 cor. kgr., untura 3UJ coioant 
chilogramui. 

Dela lovitura de stat a contrarevoluţiona
rilor, lumea din Budapesta s-a schimbat. P 
stradă abia de se vorbeşte şi circulaţia e foart 
redusă. § 

Unii dintre contrarevoluţionari au foşti 
prinşi, arestaţi şi de soarta lor nu se ştie 
nimic. 

Se svoneşte însă că toţi ar fi fost ucişi. 
Studenţii academiei militare ..Ludovica' 

în număr de 230, cari mai întăiu au începu 
acţiunea contra revoluţionară au fost internaţi 
de Bela Kun într'o cazarmă, unde vor primi 
„instrucţiunea socială" cu scopul, să facă 
ei cei mai buni ofiţeri roşii. 

Dintre membrii casinei magnaţilor, se 
svoneşte că odată cu Bartha, după contra 
revoluţiune, a fost ucis şi colonelul Döbren-
tei, fost profesor al Academiei „Ludovica". 

D. conte Heininger se va întoarce dela 
Sibiu, peste trei-patru zile dupăce va lua con
tact cu Consiliul dirigent, şi se va opri 
Arad pentru a forma lista tuturor acelora, 
cari doresc să plece în teritoriul nouei Un
garii. 

Sperăm că se vor lua masuri şi pentru 
repatriarea familiilor româneşti , în număr de
stul de mare, care se mai află încă în Buda
pesta şi care n'au avut până acum putinţa 
de a se reîntoarce în patrie. 

Comunicat oficial 
din 7 Iulie 1919. 

Frontul de Est: In ultimele zile bande 
bolşevice au încercat să treacă Nistrul în drep
tul localităţilor : Palanca, Kopano, Şaharna ji 
Bol-Molokisz. 

Au fost svârlite înapoi cu pierderi. 
Frontul de Vest : Inamicul a încercat în 

repetate rânduri să treacă Tisa la Szoii 
Tisa Moartă, Tisa Röíf, Tisa Tg, Tisa Sas, 
Landerff,Tisa Tuspeky şi Fogivernek. 

Într'un singur lóc la Szolnok, unde 
seseră lăsaţi să treacă, li s'au cauzat ii 
pierderi, fiind asvârliţi pe dreapta Tisei prin-
tr'un contra atac. 

Toate încercările de trecere au fost res
pinse. 
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I N T O R M A Ţ I I . 
Situaţ ia . 

- Ce spun ziarele din Bucureşti privitor la 
criza internă, — 

Bucureşti 11. Oficiosul ^Indépendance 
imaine" vede un semn bun pentru cauza 

românească în hotârîrea consiliului de cinci 
de a amâna rezolvirea Bănatului. 

D. Teodor Mihali a avut o lungă în
trevedere cu d. Brătianu. Azi d. Mihali a 
jost primit în audienţă de rege. 

Asupra situaţiei politice ,Adevărul" pu
blică un lung reportaj privitor ia situaţia ex
ternă şi spune că d. Brătianu crede că nu 

' e nimic de tăcut în chestia Torontalului. 
Guvernul Brătianu nu va demisiona de 

oarece speră că politica de rezistenţă va 
ma un efect grabnic pentru obţinerea unor 
modificări în tratat. 

Pe de altă parte „îndreptarea" crede a 
că Brătianu nu va face parte din nici o 

formaţie nouă socotind misiunea sa la Paris 
terminată. 

Dnii 1. Maniu şi Ciugureanu au decla
rat că se solidarizează cu punctul de vedere 
i guvernului. 

Miniştrii teritoriilor alipite în urma con= 
slátuirilor avute au constituit un bloc politic 
comun. 

Consiliile de miniştri continuă. 
Criza se va sfârşi peste câteva zile 

ţinerea unui consiliu de coroană. 
Coresp. 

Eri la orele 12 şi jum. a avut loc 
banchetul oferit de generalul de Tournadre, 
îi onoarea autorităţilor române, militare şi 
civile. 

In afară de d. general de Tournadre, au 
parte la banchet d. colonel Defer şi toţi 

ofiţerii francezi, de stat major, iar din partea 
românilor d. colonel Beloiu, ofiţerii români 
ie stat major, d. Marşieu prefectul judeţului 
jid. Leucuţa. 

D. general de Tournadre a toastat în 
onoarea armatei române şi în urmă în aceea 
a dlui prefect Marşieu. 

D. prefect Marşieu, la rândul dsale, a 
toastat pentru Franţa, pentru armata franceză 
i pentru d. general de Tournadre. 

Banchetul s'a terminat la orele 4 d. p . 

- Azi fiind sărbătoarea sf. Petru şi 
Pavel •» Românul « va apărea Marţi la orele 
èisnuite. 

- Banii româneşti în Arad se primesc 
ii cu greutate în piaţă. Autorităţile româ-
ar trebui să dea un ordin în această pri-

/in'tă, deoarece negustorii spun că nu-i pri
mesc deoarece nu au ordin. 

- D. Asquith a pronunţat, la Edin-
krg, un discurs, în care a spus că a venit 
meatul ca afacerile irlandeze să fie con-
kse de irlandezi. 

Asquith a adăugat că se impune de 
«menea ca Scoţia să aibă un guvern au-
tom. 

* 
- Guvernul din Viena se găseşte în po -

«siunea unui document din care reese că 
pvernul comunist maghiar a oferit 500.000 
ie lei aceluia care ar asasina pe dnii Renner 
L Scit. 

- Comandamentul francez va părăsi 
Áradul până la 16 Iulie a. c. 

* 

- D. lorga a răspuns că primeşte să 
candideze în judeţul Orhei (Chişinău). 

- Ziarele străine relevă o convorbire în-
•A dnii Tittoni şi Brătianu, atribuindu-i o 

mare importanţă în viitor. Ziarele italiene îşi 
manifestează dorinţa ca şi pe viitor legăturile 
dintre Italia şi România să fie cât mai strânse. 

* 

— O ploaie torenţială însoţită de grin
dină, a căzui peste podgoriile Aradului, în
tre hotarele Covdsănţului, Cuvin, Ghioroc, 
Miniş, Paulis şi Băraţca, producând pagube 
între lOSÓoló. Pagube mari sunt la Bă
raţca. 

— Joi a depus jurământul de advocat 
cea dintâi femee în România, dşoara dr. 
Elena Pop. 

* 
— Voluntarii din corpul ardelenilor, de

mobilizaţi, au cerut dela Consiliul Dirigent să 
li se dea alimente. Rezortul agriculturei pentru 
a mulţumi aceste cereri a luat dispoziţia ca 
să li se stabilească table de secerat, semănate 
cu grâu şi ovăs, din moşule dela Mărul roşu 
(Mezőhegyes) , iar din recoalta secerată să li 
se fixeze b parte favorabilă. 

Voluntarii vor pleca la Mărul roşu în 
grupuri, în decurs de 10 zile. 

* 

— Chestiunea căsătoriilor. — 
Fiind în curs lucrările pentru regularea 

reciprocităţii în materie de căsătorie între ce
tăţenii din vechiul regat şi dela noi, până la 
noi dispoziţii interzicem contractarea oricărei 
căsătorii a cetăţenilor din vechiul regat pe 
teritorul de sub administraţia noastră. Dis-
penze poate da numai resortul de interne C. 
D. R. Fără aceasta dispenză orice căsătorie se 
declară nulă. Nici un alt factor de stat nu e 
în drept a da dispenze în aceasta materie. 

Avizaţi urgent funcţionarii stărei civile din 
circumscripţia Dv. şi îi prevedeţi cu instrucţii, 
făcându-i responzabili şi cu privire la codul 
penal pentru călcarea acestui interdict. 

Resortul de interne Secretar general 
Dr. Onişor. 
* 

— Pentru dentişti: Un transport de 
Cauciuc, amalgam, ciment, ceară, dinţi, etc. 
a sosit din Anglia. — Preţuri originale. — 
Hotel Vadászkiirt cam. 23. 

* 
— Locurile de unde se pot trimite bani 

prin poştă,sunt următoarele: Abrud, Blaj, Bistriţa, 
Braşov, I şi 2, Dtj, Deva, Dicosânmartin, Făgăraş, 
Alba-Iulia, Chezdi-Odorheiu, Cluj 1, Năsăud, Petro-
şeni, Sighişoara, Sepslszengyörgy, Reghinul-Săsesc, 
Sebeşul-Săsesc, Orăştie, Turda, Hunedoara, Brad, Er
zsébetváros, Oyergyó,zent-Miklós, Uioara, Gherla, 
Agnita, Ocna-Sibiului, Oradea Mare 1 şi 2, Beiuş, 
Baia-Mare, Careii Mari, Sătmar 1 şi 2, Şimleul-Silva-
nie, Zalău, Sighetul Martiéi 1, Érmihalyfalva, Marghita, 
Vascau, Taşnad, Şomcuta Mare, Jibău, Crasna. 

Costul unui formular de mandat este 10 fileri, 
iar taxele ce se iau pentru valoarea mandatului sunt: 
pâră la 100 cor. câte 25 filleri, de fiecare 25 cor. sau 
fracţiune de 25 cor. iar dela 100 cor. până la 500 cor. 
câte 50 fileri de fiecare 100 cor. sau fracţiune de 1G0 cor. 

Nu se admite nici o corespondentă scrisă pe 
cartonul mandatului, deasemenea este interzisă sub-
tragerea unor cuvinte, ori litere. Adresa expeditorului 
să fie lămurit scrisă spre a se aviza în caz când plata 
nu s'ar putea face. 

* 
— M. S. Regele României a adresat p re

şedintelui republicei franceze telegrama urmă
toare : 

Acum când semnarea Păcii cu Germania 
încoronează sforţările popoarelor aliate şi răs 
plăteşte sacrificiile suportate cu atâta eroism, 
vă adresez din inimă, domnule Preşedinte, fe
licitările şi urările mele .cele mai călduroase 
ca o eră de prosperitate şi fericire să se des 
chidă marei naţiuni franceze, sora şi amica 
României. 

— După ce se vor face calculele relative 
la producţiunea din anul acesta şi la nevoile 
consumului intern de rapiţă se va permite ex
portul unei cantităţi oarecare. 

In anul 1915, la o producţie de 285,459 
hectolitri, s'au exportat 764 vag. 

T e l e g r a m e . 
înăsprirea blocadei contra Ungariei. 
Lyon 10. — Aliaţii discutând asupra 

chestiunei ungare, au hotărît să întrerupă 
orice tratative cu guvernul din Budapesta, do= 
vedindu-se, că Bela Kun nu este omul cu care 
s'ar putea sta de vorbă. Blocada în contra 
Ungariei va fi susţinuta şi înăsprită pe viitor. 
(Ag. Dacia.) 

Acţiunea decizivă contra Ungariei. 
Bucureşti, 10. —- In cercurile politice se 

crede, că în urma nouei situaţiuni, aliaţii vor 
începe o acţiune militară decisiva contra Un= 
gariei. Acest lucru se impune prin necesitatea 
de a se deschide circulaţia liberă pe întreagă 
Dunărea. (Ag. Dacia). 

Noul guvern din Budapesta. 
Praga 11. - Guvernul sovietist din Bu

dapesta a redus numărul comisarilor popo
rali dela 3o la 13. Noul guvern a ales numai 
comunişti, social-democraţi şi moderaţi . Iată 
lista noului guvern unguresc din Budapes ta : 
preşedinte Alexandru Docsak comisar pentru 
răsboi, Szanto pentru externe, Bela Khun pen
tru justiţie, Ágoston pentru ocrotiri sociale, 
Guth pentru instrucţia publică, Poganv pentru 
consiliu economiei p jpora le cu rangúi de co
misari poporali. 

D. Brătianu şi minorităţile. — 
P^ris 11. Primministral Brătianu, 

înainte de a pleca din Paris a făcut unui 
redactor delà » Matin < deda raţiunea, că 
România în nici un caz nu va primi con
trolul marilor puteri cu privire la politica 
ce România o va exercita faţă de minori
tăţi. D. Alexandru Va da, delegat al Ar
dealului, a complectat declaraţiunile dlui 
Brătianu spunând, că consiliul celor patru, 
în chestiunile privitoare la România a luat 
hotărâri arbitrare fără avizul delegaţilor 
României. (Ag. Dacia.) 

Italia nu mai demobiliseazâ. 
Berna 10. Din Roma se anunţă, că gu

vernul italian a amânat demobilizarea până la 
stabilirea definitivă a nouilor hotare italiene. 
(Ag. Dacia). 

Adunarea din Weimar a ratificai tratatul 
de nace. 

Berlin, 11. — Adunarea naţională din 
Weimar a ratificat tratatul de pace. Primul 
ministru german a explicat adunârei nece
sitatea ratificărei. 

Discuţia asupra Austriei. 
Paris, 10. - Consiliul celor cinci întru-

nindu-se sub preşidenţia lui Clemenceau a 
discutat chestiunea tratatului de pace cu Au
stria. 

S'a decis că statele moştenitoare ale 
Austro-Ungariei să suporte datoriile fostei 
monarhii nu numai dinainte de răsboi ci şi 
pe acelea din timpul războiului. Toate statele 
interesate au protestat contra acestei măsuri. 

Chestiunile teritoriale în litigiu au tost 
suspendate. 
America contra judecării vinovaţilor de război. 

Geneva 10. Se anunţă din sursă bine in
formată, că America nu se va prezenta în 
tribunalul care va judeca pe cei cari au fost 
cauza războiului şi poartă răspunderea groză
veniilor acestui războiu. America e chiar 
contra aducerii acestor persoane în faţa tribu
nalului. (Ag. Dacia.) 
0 cerere a guvernului din Seghedin respinsă. 

Bucureşti 11. In cercurile politice se vor
beşte, că guvernul maghia r din Seghedin ar 
fi rugat comandamentul francez al oraşului, 
să intervină, ca în caz dacă România îşi va 
retrage armatele dela Tisa, locul evacuat să 
1 se îngădue a-1 ocupa armata guvernului din 
Seghedin. Francezii au respins însă această 
cerere. (Ag. Dacia). 

Lupte între greci şi turci în Asia=mică. 
Atena, 11. — Comunicatul grecesc co

munică că luptele din Asia-mică s'au desfă
şurat în favoarea grecilor şi bandele turceşti 
au fost bătute. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 

Í 



Pag, 4. „ R Ö M S N Ü L W Sâmbătă 12 iuîie 1919. 

Subpreiectura judeţului Arad. 
Nr. 977y 1919. 

OBIECT: Provocarea posturilor şi secre
tarilor comunali pentru prezentare de depu
nerea jurământului. 

P r o v o c a r e , 

In urma dispoziţiunei dlui preíect a ju
deţului Arad. provoc pe toţi primpretorii, pre
torii, oficianţii auxiliari, secretarii şi subsecre
tarii comunali din iudeţul Arad, cari până 
acuma nu au depus jurământul de fidelitate, 
ca în 17 Iulie 1919 a. m. 10 ore să se pre
zinte în cancelaria subprefectului pentru depu
nerea jurământului de fidelitate şi angajarea 
la serviciul activ. 

Fac atenţi pe cei interesa i că întrucât 
nu se vor prezenta, au să supoarte urmările 
şi anume ; îşi perd postul, nu îşi vor căpăta 
competinţele, şi mai mult nu vor fi primiţi în 
serviciu. 

ULEI DE IS 

Ara d, la y Iulie 1919. 
Se 189 Dr. Pap m. p., primnotar. 

Direcţiunea Centrală C F. R. Sibiiu. 
1 

Nr. 1769 C. F. R. 1919. E—45. 

CONCURS 
Pentru furnizarea recvizitelor de birou, 

obiectelor de librărie, ferărie, măsârit şi di
verse necesare Direcţiunei Centrale C. F. R. 
se publică concurs în scris. 

Condiţiile de furnizare şi tabloul mate
rialelor se pot vedea la Direcţiunea Centrală 
C. F. R. (Economat) Sibiiu. la Direcţiunea Re
gională C. F. R. Arad, Cluj, Dobriţin şi la 
inspecţia de mişcare C. F. R. din Braşov şi 
din Oradea-mare. 

Ofertele se pot înainta până la 15 
Mie 1919. 

S i b i i u , la 30 Iunie 1919. 
Direcţiunea Centrală C. F. R. 

Direcţiunea Centrală C F. R. Sibiiu. 
Nr. 2140, C. F. R. 1910. 

CONCURS. 
Pentru furnizarea hainelor şi încălţămin-

telor necesare personalului C. F. R. se pu
blică concurs în scris. 

Condiţiile de furnizare şi tablout haine
lor şi încălţămintelor se pot vedea la Direc
ţiunea Centrală C. F. R. (Ecouomat) Sibiiu, 
la Direcţiunile Regionale C. F. R. Arad, Cluj, 
Dobriţin şi la inspecţia de mişcare din Braşov 
şi Oradea-mare. 

ofertele se pot înainta până la 15 Iu
lie 1919. 

S i b i i u , la 30 Iunie 1919. 
Di 185 

şi o garnitură de treerat 8 cai 
fabricat magyar állam, în stare 
foarte bună se află de vânzare la 

M A X I M I . YULCU 
fabrică de maşini Vu 174-4 

A R A D , strada Fábián László nrul 5. 

ANUiNŢ. 
In Paul i s jud. Arad este de vânzare o 

casă cu un loc de 2 jug pus cu vie, locul e 
potrivit pentru ori şi ce neguţătorie ori a 
arangea fabrică, căci e tocmai lângă gara 
electrică nr 23 în apropierea gărei C. F. R. 
vis-a-vis pe valea Loti, partea de cătră soare 
o vie de 4 jughere încă e de vândut. 

Informaţiuni la administraţia „Românului. 
(No Fo 183-2) 

1)1 TĂ TEATRl" CINĂ ( U ' S T O A S Ă 
I SE CAPĂTĂ IN LOCAUX (JR.'UMXĂ 
l A U I 

ANTOX MAYER. ARAI) 
s t r . Eötvös n ru l 

VIXl'RI ESCELENTE »IX PODGORIE 
RERE PROASPĂTĂ. SE 
4 BOX E M I . 

*t*« »«»«4» 

PRIMESC » 
M:i lß-1-3 l 

* 

Vindere de lemne «e fag. 
Pe baza permisiunei autorităţilor vindem 

pentru consumenţi lemne rotunde de brad 
(lemne pentru zidit) de 12-20 cm. groase, de 
3—5 m. de lungi, cu preţurile statorite de au
torităţi pentru Arad, localul de depozite în Ioc. 
Primim după învoială transportări la locuinţă. 

No Pa 187) Fabrica de hârtie . 

Direcţiunea Cen'rală C. F. R. 

Direcţiunea Regională C. F. R. Cluj. 
Nr. 96821919 I. E-268. 

CONCURS. 
Pentru conservarea (îngrijirea) a 1200 

bucăţi cojoace şi efeptu rea reparaţiunelor ne
cesare delà 1 Iunie a. c. până la 31 Mai 1920. 

Ofertele provăzute cu timbru de 1 cor. 
se pot înainta până la 26 Iulie a. c. Direc
ţiunei Regionale C. F. R. (Secţia I.) Cluj. 

Vadiu de 1000 cor. în bani gata sau în 
bonuri de tezaur de stat corespunzătoare să 
se depună la cassa Direcţiunei Regionale C. F. 
R. Cluj până la 25 Iulie a. c. ora 12 a. m., 
iară Quitanţa originală sau copie legalizată să 
se aclude la ofertă. 

Informaţiuni mai detailate dau Direcţiu-
nele Regionale C. F. R. Cluj, Arad şi Dobriţin. 

Oferte se pot înainta şi numai pe canti
tate parţială. 

C l u j , la 10 Iunie 1919. 

E-L-I-X-I-R-U-L 
din fierea pământului (Cefltaurea 
centauriam) este cel mai excelent 
medicament contra boalelor de 

stomac, sgârciu, arsură, linsă de apetit, 
umflătură râgaalăş« constipaţie 
Se poate procura delà farmacia : 

Dr. Földes şi Hehs, Arad. 
FÖ 176 

Cea mai bună calitate de perii şl pămătuft, 
în sortiment bogat, se pot cumpăra cu preţuri 

avantagioase, în prăvălia fabricei Iul 

Alexandru Maár 
Revânzătorilor cu prêt redus. 

.•\, Deák Ferenc utca nr. 2. 
Ma 4-Ï-2» 

Di 188 Direcţiunea Regională C. F. R. 

Sămânţă de tătarcă 
Ha 184 

pentru hrană Ia boi^ 
cai, porci, oretenii în 
cantitate de peste 50 kl. 
Se află de vânzare în 

A R A D . sir. D e á k - F e r e n c nrul 3 . 

r!aroşi am pus în rircu'nţiun* tel tuai farmÊ 
cosmetic a dam lor' 

MELA CITUL 
„bota unsuroasă si cu coşi (mit/e-ser) dupH » mi 
spălaturi* rt.vwe minunat de frumoasă dc oam 
III-I'777 L e nettus, ne.d'irăcios şi iiidutíisié 
serră e/eeti'l lui inj'ruinseţător". — — < fa Ut 

PRET IT L 7 /•*>••. 

Dr. FOLDES si HEtil 
f'tmuKiştJj A RA I). 

UNIRI 
de soiuri foarte bune albe 
şi Schiller, trase după 
drojdii i/i de/nil jic lân-v". 
preturi Joarte moderate se 
pot căpăta la Jirma : 

, IIE II ME S" 
lie HU, 

întreprindere de ('omisiuni, 

în ARAD, st>: Lu-th^r Marion nrttl 1. 

a y I y Aduc la cunoştinţa on. public,. 
I S L' în Arad, în colţul pieţei Tököt 

strada Zrínyi în fosta prăvălie Sul 
llinger am deschis 

0 p r ă v ă l i e m a r e d e b ă c a n i 

d e c o n f e c t e ş i d e c o l o n i a l 
unde se capătă totfelul de aii 
din orice cantitate. - Ne rugămi 
binevoitorul sprijin: 

M A R T O N Ş I K O H J 
Telefon : 10 - 63. Ma ló.' 

\ Cremă de gheta, maturi şi peri 
1 se vând en gros la: ' 

I F l e i s z î g şi Hi r schfe l 
negustori de Norin-
berg şi de băcănii 

Arad, p aţa Boros Béni nr, 1 a, :; Telefon 1O01 
! Tot aci se capătă tot-
i felul de articlii din 
f branşa aceasta pe lângă serviciu prompi 
! Fe 161 - 6 

N e g i i s í i r i e n e i i â d e p i e 1 

Koccniandăiri atenţiei industriaşilor, pantofari 
şi cizmari din Joc şi din proviuţă 

negustoria noastră de pii 
din strada Hun.vatli nrul 1, unde pe lângă 
serviciu prompt se află totfeinJ de p:'ei şi ar-
ticîii din branşa aceasta. 

Asortiment mare fie piei colorate şl äe \i 
Rugăm binevoitorul sprijin : 

V I L Á G A R M I N & c o m 
TELEFON : 972 Vi 1632 

Pantofi ca talpă äe les 
Ka 168—3 

I 

PÂNZA DE HAKTIE PENTßtftä 
j PACTORI Şl TAPIŢERÎ, OFERI 

CANTITĂŢI ORICÂT DE MARI. 

Hugó H. Tí almi 
A R A I), s tr . Veitzer-Jáuos nml 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


